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Mời các bạn cùng tham khảo hướng dẫn giải vở bài tập Sinh học lớp 8 Bài 7: Bộ 

xương hay, ngắn gọn được chúng tôi chọn lọc và giới thiệu ngay dưới đây nhằm 

giúp các em học sinh tiếp thu kiến thức và củng cố bài học của mình trong quá 

trình học tập môn Sinh học. 

Giải VBT Sinh học lớp 8 Bài 7:  Bài tập nhận thức kiến thức mới trang 18, 19 

Bài tập 1 (trang 18 VBT Sinh học 8): 

1. Bộ xương có chức năng gì? 

2. Điểm giống và khác nhau giữa xương tay và xương chân? 

Trả lời: 

1. Bộ xương có chức năng là bộ phận nâng đỡ, bảo vệ cơ thể, là nơi bám của các 

cơ. 

2. So sánh: 

  Xương tay Xương chân 

Giống 

nhau 

- Đều có cấu tạo các phần xương tương ứng với nhau. 

- Xương gồm 2 thành phần chính là cốt giao và muối khoáng kết hợp với 

nhau, giúp cho xương vừa có tính dàn hổi và vừa có tính cứng rắn. 

- Đều có chức năng đứng thẳng và lao động. 

Khác 

nhau 

+ Xương tay nhỏ. 

+ Các khớp xương tay linh hoạt, đặc biệt cổ 

tay và bàn tay rất linh hoạt. 

⇒ Thích nghi với quá trình lao động. 

+ Xương chân dài, to khỏe. 

+ Các khớp ít linh hoạt 

hơn. 

⇒ Thích nghi với dáng đi 

thẳng ở người. 

Bài tập 2 (trang 18-19 VBT Sinh học 8): Quan sát hình 7 – 4 SGK, trả lời câu hỏi 

sau: 

1. Dựa vào cấu tạo khớp đầu gối hãy mô tả khớp động. 
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2. Khả năng cử động của khớp động và khớp bán động khác nhau như thế nào? Vì 

sao có sự khác nhau đó? 

3. Đặc điểm của khớp bất động? 

Trả lời: 

1. Khớp động: là phần tiếp giáp giữa 2 xương là sụn và bao hoạt dịch (chứa dịch 

khớp), khớp động có thể cử động dễ dàng. 

2. * Khớp động: Là khớp cử động dễ dàng nhờ hai đầu xương có sụn, đầu khớp 

nằm trong một bao chứa dịch khớp. 

* Khớp bán động: Khớp bán động cử động ở mức hạn chế do diện tích khớp phẳng 

và hẹp. 

3. Khớp bất động: là phần tiếp giáp giữa 2 xương đã hoá xương, có hình răng cưa 

khít với nhau nên không cử động được. Khớp bất động giúp xương tạo thành hộp, 

khối để bảo vệ nội quan (hộp sọ não bảo vệ não) hoặc nâng đỡ (xương chậu). 

Giải vở bài tập Sinh học 8 Bài 7:  Bài tập tóm tắt và ghi nhớ kiến thức cơ bản 

1. Chức năng của bộ xương là gì? 

Bộ xương có chức năng là bộ phận nâng đỡ, bảo vệ cơ thể, là nơi bám của các cơ. 

2. Bộ xương cấu tạo như thế nào? 

Bộ xương người gồm 3 phần: 

- Phần đầu: khối xương sọ có 8 xương ghép lại tạo thành hộp sọ lớn chứa não. 

Xương mặt nhỏ, có xương hàm. 

- Phần thân: cột sống khớp với nhau, cong ở 4 chỗ. Các xương sườn gắn với cột 

sống và xương ức tạo thành lồng ngực. 

- Phần chi: xương tay và xương chân. 

3. Có 3 loại khớp: 

- Khớp động: giúp cơ thể có những cử động linh hoạt đáp ứng được những yêu cầu 

lao động và hoạt động phức tạp. VD: khớp ở tay, chân. 
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- Khớp bán động: giúp cơ thể mềm dẻo trong dáng đi thẳng và lao động phức tạp, 

cử động của khớp hạn chế. VD: khớp các đốt sống. 

- Khớp bất động là loại khớp không cử động được. VD: khớp ở hộp sọ. 

Giải VBT Sinh học lớp 8 Bài 7: Bài tập củng cố, hoàn thiện kiến thức trang 19, 20 

Bài tập 1 (trang 19 VBT Sinh học 8): Bộ xương người gồm mấy phần? Mỗi phần 

gồm những xương nào? 

Trả lời: 

Bộ xương người gồm 3 phần: 

- Phần đầu: khối xương sọ có 8 xương ghép lại tạo thành hộp sọ lớn chứa não. 

Xương mặt nhỏ, có xương hàm. 

- Phần thân: cột sống khớp với nhau, cong ở 4 chỗ. Các xương sườn gắn với cột 

sống và xương ức tạo thành lồng ngực. 

- Phần chi: xương tay và xương chân. 

Bài tập 2 (trang 20 VBT Sinh học 8): Sự khác nhau giữa xương tay và xương 

chân có ý nghĩa gì đối với hoạt động của con người? 

Trả lời: 

Sự khác nhau giữa xương tay và xương chân có ý nghĩa quan trọng đối với hoạt 

động của con người : 

- Các khớp cổ tay và bàn tay linh hoạt đảm nhiệm chức năng cầm nắm phức tạp 

trong lao động của con người. 

- Xương cổ chân và xương gót phát triển nở về phía sau làm cho diện tích bàn chân 

lớn, đảm bảo sự cân bằng vững chắc cho tư thế đứng thẳng. 

Bài tập 3 (trang 20 VBT Sinh học 8): Vai trò của từng loại khớp là gì? 

Trả lời: 

- Khớp động : giúp cơ thể có những cử động linh hoạt đáp ứng được những yêu 

cầu lao động và hoạt động phức tạp. VD: khớp ở tay, chân. 
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- Khớp bán động : giúp cơ thể mềm dẻo trong dáng đi thẳng và lao động phức tạp, 

cử động của khớp hạn chế. VD: khớp các đốt sống. 

- Khớp bất động là loại khớp không cử động được. VD: khớp ở hộp sọ. 

Bài tập 4 (trang 20 VBT Sinh học 8): Hãy chọn phương án đúng để điền vào chỗ 

trống trong các câu sau: 

Trả lời: 

1. Khớp bất động là loại khớp không cử động được. 

2. Khớp bán động là những khớp mà cử động của khớp hạn chế. 

3. Khớp động là khớp cử động dễ dàng. 

CLICK NGAY vào TẢI VỀ dưới đây để download giải VBT Sinh 8 Bài 7: Bộ 

xương ngắn gọn, hay nhất file pdf hoàn toàn miễn phí. 
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